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In preajma vacanţelor dictate.
După-ce camera ungară a luat 

vacanţă până la toamnă s’au petrecut 
două evenimente, cari merită să fie 
relevate.

Conferenţele ce le-au avut mi
niştrii ungari cu cei austriaci în che
stiunea pactului economic au avut, 
cum scriu foile vieneze, un rezultat 
favorabil, întru cât s’ar fi înţeles 
ambele guverne asupra multor puncte 
însemnate, cari până acum încă erau 
pendente. „Magyarorszâg“ spune că 
în chestiunile drumurilor de fier, cu 
privire Ia cari existau până acuma 
cele mai mari diferenţe, s’a stabilit o 
înţelegere principiarâ, prin care fapt 
s’a delăturat cea mai mare piedecă 
ce se opunea realizărei pactului. Cinci 
zile au durat conferenţele în Yiena. 
Duminecă seara s’au reîntors miniştrii 
unguri la Budapesta, iar în decursul 
săptămânei viitoare br. Beck va sosi 
în Budapesta spre a discuta cu gu
vernul unguresc şi chestiunile cari 
au rămas nerezolvate.

Despre cuotâ şi chestiunea băncei 
nu s’a discutat nimic. Se crede aşa 
dar după rezultatul tratărilor din urmă, 
că pactul va putea fi încheiat definitiv 
la toamnă.

Nu tot aşa favorabil este pentru 
guvernul unguresc celălalt eveniment 

"despre care voim să vorbim. Este 
proclamaţia coaliţiei croato-sârbeşti şi 
situaţiunea încordată şi încurcată ce 
o semnalează ea în cearta Ungariei cu 
Croaţia.

Chestiunea croată se îngroaşe tot 
mai mult şi dintr’o chestiune specială 
a limbei la drumurile de fier din j 
Croaţia a devenit o chestiune a unui j 
conflict de drept public între Ungaria 
şi Croaţia. Proclamaţiunea coaliţiei 
croate accentuiază aceasta zicând, că 
toate chestiunile ce ating neatârnarea 
şi libertatea Croaţiei trebue să fie 
rezolvată pe o bază dreaptă şi pari- 
tetică. De aici se vede că Croaţii

ţintesc la revizuirea pactului cu Ungaria 
sau chiar la încheierea unui nou pact.

E întrebarea acum cine va avea 
mai multă trecere la popor coaliţia 
aceasta croată-sârbă, ori noul Ban şi 
oamenii săi de încredere? Dacă po
porul se va da pe partea coaliţiei, se 
va crea o nouă situaţie, care va da 
foarte mult de lucru guvernului un
guresc.

Este caracteristic pentru acţiunea 
coaliţiei sârbo-croate şi pentru spiri
tul de care este condusă, că a hotă
rât de a elimina din sinul ei pe de
putatul din dieta ungară episcopul 
Drohobeczky. Acesta îşi dăduse mari 
silinţe să împace coaliţia croată cu 
guvernul unguresc, dar fără succes. 
C âod Croaţii au părăsit dieta ungară, 
el n’a mers solidar cu ei şi s’a pré
sentât singur în şedinţa următoare a 
camerei ungare.

Conflictul cu Croaţii poate să de
vină fatal pentru guvernul coaliţiei 
maghiare.

Maghiarii văd acum că şi-au bă
gat mâna într’un cuib de vespi şi se 
ciudesc amar că au mers înainte de 
isbucnirea obstrucţiei cioate aşa de
parte cu prevenirea încât au hotărât 
în cameră ca cuvântările în limba 
croată să fie stenografiat şi alăturate 
ziarului dietei în limba croată şi ma
ghiară.

Se gândesc acum în ce mod ar 
putea la toamnă să nimicească acea
stă hotărâre pe cuvânt că pactul ma- 
ghiaro-croat dă drept deputaţilor cro
aţi să se folosească în desbaterile 
dietei şi de limba croată, dar legea 
naţionalităţilor dispune că limba de 
afacere a dietei ungare este esclusiv 
cea maghiară.

Săracă lege a naţionalităţilor, 
dacă n’ai există ce s’ar mai alege de 
supremaţia limbei maghiare?

Călătoria ministrului de externe Ae- 
renthal în Italia. Ministrul do externe bar. 
Aerenthal a plecat Sâmbătă sara din Se- 
mering, pentru a se întâlni cu ministrul

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

C hir ornanta.
Nuvelă de C. E. Klopfer.

Doctorul Kämpfer, cunoscut în Ger
mania prin scrierile lui oculte-spiritistice, 
se afla acum câţiva ani, cu mine de-odată 
în Londra. îl întâlnisem din întâmplare la 
una din seratele admirabile, ce le da Lady 
Ashton. Intârziasem puţin şi când intrai 
în salon cu amicul meu marchizul Read- 
hurst, se începuse de mult o conversaţiune 
viuă, iar sufletul acestei conversaţi uni era 
Kämpfer. El descria în felul său enigma 
somnambulismului şi a vizionarilor. Plin 
de spirit ca totdeauna îşi apăra părerile, 
că ştiinţa modernă n’are nici o cauză a 
contesta posibilitatea şi probabilitatea vi
zionărilor.

»Aprob«, zise Kämpfer. »Dar timpul 
şi spaţiul sunt forme de pătrundere su
biectiva a minţ’i omeneşti, şi cunoaştem 
tot aşa de puţin ce este timpul şi spaţiul, 
cât cunoaştem ce este spiritul şi mintea. 
Cum s’ar putea dar susţinea că spiritul 
n’ar putea să învingă timpul şi spaţiul? 
Experienţa ne dă netăgăduite dovezi despre 
contrar. Capacitatea de vizionar va fi, se 
înţelege, numai foarte rară, dar s’a ob
servat în toate timpurile şi toate ţările.«

Şi aduse astfel o mulţime de exemple,

care fără îndoială erau destul de flagrante. 
Intre altele cită pe Goethe, care istoriseşte 
în autobiografia sa, cum de s’a întâlnit 
o lată el pe el însuşi călare pe cal şi îm
brăcat într’un roc sur, pe care după cât 
îşi aducea aminte nu l’a avut niciodată în 
garderobă, iar câţiva ani mai târziu se 
afla de fapt pe acei drum îmbrăcat în 
acelaş roc, în care se văzuse el pe sine 
mai ’nainte.

»Ce, domnule!« întrerupse tânărul 
Wickham pe vorbitorul de spirit, mai mult 
pentru a-1 tachina decât din scepticism. 
»D-ta ne povesteşti aici lucruri din timpuri 
vechi, sau din împrejurări ce nu se pot 
controla.«

Tânărul sceptic câştigă îndată par
tizani.

»Da, aşa-i!« afirmă un altul. »Până 
ce D-ta nu ne poţi descrie din experien
ţele d-tale observări proprii asupra vizio
narei, până atunci nu ne pot convinge 
teoriile d-tale.«

»Foarte b ine!« exclamă Wickham 
rîzând şi privind provocător în jurul său.

»Cine dintre d-voastră, ar putea din 
proprie experienţa să dovedească că în 
timpurile noastre există profeţi?«

Atunci se ridică doamna casei, ama
bila Lady Ashton. Eu observasem deja de 
mult că aşteaptă un moment potrivit pen
tru a vorbi şi că se uitase la soţul ei c’un 
tainic surîs. i

de externe al Italiei, Titoni, la Dezio. Eri 
sară baronul Aerenthal a sosit la Dezio. 
Din Milano el a fost însoţit de ambasado
rul Austriei în Italia, contele Liiţzov. La 
Dezio va avea loc un dineu familiar;- iar 
de aci baronul Aerenthal va pleca în au
tomobil la Raconizzf, unde va fi primit în 
audienţă de suveranul Italiei, iar sara va 
sosi la Ischl pentru a raporta împăratului 
Francisc Iosif, asupra rezultatului călăto
riei sale.

Pretinsa conspiraţie în contra Ungă"
I’iei Din Zagrab se anunţă, că deputatul 
starcevician Franko, a desminţit vestea, 
ce au colportat’o foile maghiare pe baza 
informaţiunii ziarului »Pester Lloyd«, re
feritoare la întrevederea iui Lueger, cu 
care ocazie ar fi conspirat în contra uni
tăţii statului maghiar. Frank a zis, că în
tâlnirea lui cu Lueger a fost de un ca
racter privat şi amical, deoarece Lueger 
i-a fost coleg de şcoală. In general el nu 
stă în contact cu acei bărbaţi, cari repre
zintă ideia dismembrării statului maghiar.

Ştirea aceasta se desmînte şi din 
Viena. Anume dirigenţa partidului creştin- 
social a declarat următoarele:

La prima vedere poate fi în curat 
fiecare, că lucrul acela, cu care e adus în 
legătură Lueger, n’are nici o bază, e o 
veste luată din vânt. Lueger în timpul din 
urmă a fost foarte bolnav, ceea ce l’a îm- 
pedecat dela ori-ce acţiune. Dar şi dacă 
n’ar fi fost bolnav, nu s’ar fi amestecat în 
chestia croată. întreg lucrul poartă un ast
fel de caracter, care îi priveşte numai pe 
Unguri şi Croaţi, în care Lueger, atât ca 
primar, cât şi ca şeful partidului, n’are nici 
un rol. Dacă s’ar fi şi declarat vreodată 
despre lucrul acesta, este numai o părere 
a lui privată. Lueger nu ş’a format un 
plan în chestia amintită, şi e ceva foarte 
comic a presupune despre el, că pregăteşte 
desbinarea Croaţiei de Ungaria, sau că cel 
puţin ar lua parte Ia o astfel de acţiune. 
Toate aceste presupuneri sunt ridicole, şi 
nici un austriac adevărat nu le atribue 
oare-care importanţă.

Evenimentele din Croaţia. Din Zagrab
se anunţă, că profesorul universitar Spe- 
vec a declarat, că postul de şe f de secţie, 
ce M ’a oferit banul, nu-1 primeşte.

Toate foile croate scriu foarte păti
maş contra Ungurilor şi contra guvernu
lui ungar. Propagă ideoa resistenţei pasive 
contra Banului, dar totodată provoacă pe 
locuitori să nu facă demonstraţii, ci să se

»Relativ la asta,« zise ea, »pot să vă 
povestesc o mică întâmplare din viaţa 
mea.«

»Ah,« exclamară toţi surprinşi. »Ne 
rugăm, povesteşte! povesteşte!«

Deodată deveni Lady Ashton centrul 
atenţiunei tuturor. îşi apropiară scaunele 
şi ascultau încordat. Numai Lady Catarina 
Mac CJifford —  pe care şi numai pentru 
aceea o observam, fiindcă şedea înaintea 
fiicei sale încântătoare EJith şi îmi îm
piedeca privirea ei —  numai ea nu se 
deranjă de loc, ci examină flegmatic şi 
c’un dispreţ mândru întreaga societate. 
Mărturisesc că îmi impunea aceasta, cu 
toate că mă supără puţin nepăsarea acestei 
dame. Se înţelege, ea se distingea în tot
deauna de ceilalţi şi trecea de-o natură 
mult originală, astfel că m’ar fi interesat 
să aflu ceva de viaţa ei şi dacă nu mi-ar 
fl plăcut aşa de mult faţa ei.

Lady Ashton deveni într’aceea per- 
pleză de multele priviri ce-o fixau.

»Mă tem să nu vă desilusionez, dacă 
aşteptaţi poate o istorisire interesantă. în
semnătatea cea mai mare o are tot numai 
pentru mine.«

»Şi pentru mine, scumpa mea!« o în
trerupse bărbatul ei zicând : »Nu trebue 
să uiţi că şi eu datorosc mult aceseti vră
jitoare despre care voeşti să povesteşti 
acum iubiţilor noştri oaspeţi. Dar începe,

organizeze pentru rezistenţa constituţio
nală. Toate foile i, coaliţiei scriu, că depu
taţii croaţii vor Şncepe !a toamnă din nou 
obstrucţia, pe moarte ,şi pe viaţă.

Foaia partidului sfjardevician pretinde, 
ca deputaţii să-şi depună mandatele lor, 
cu cari au fost încredinţaţi pentru dieta 
ungară.

Totodată coaliţia croată-sârba a ho
tărât, că pe episcopul Drohobeczky, nu-1 
va mai considera de membru ai ei.

Vorbirile eroate nu se vor mai $teno~ 
grafia. Se ştie, că dieta ungară deja înain
tea obstrucţiei croate a adus o hotărâre, 
ca vorbirile croate să se stenografeze, şi 
să se alăture la »Monitorul oficial«, atât 
în original cât şi in traducere. »Kel. Ert.« 
aduce acum ştirea, că hotărârea aceasta 
prea grăbită se va schimba deja la înce
putul sesiunii viitoare parlamentare cu una 
alta nouă, jn  urma căreia vorbirile croate 
nu se vor mai stenografa şi nici nu se vor 
mai alătura la »Monitorul oficial.«

R u s i a  ş i  d e s a r m a r e a .

In  numărul său din urmă „Le Courrier Eu
ropéen“ publică în frunte următoarele remarcabile 
apreţieri, ce le face d-1 M. I. Novicow.

In 1899 împăratul Nicolae II a 
propus desarmarea. Astăzi dupăce a 
suferit dezastrele din Manciuria, Ru
sia nu mai vrea să ştie de desarmare. 
Să examinăm, ce cântăreşte această 
nouă politică?

Rusîa, devenind mai slabă, are tot 
interesul de a vedea Japonia micşo- 
rându-şi armamentele sale. Când Ru
sia avea 20 de cuirasate, (iau o cifră 
hipotetică, nu cifră legală) în porturile 
Oceanului pacific şi Japonia tot a- 
tâtea, Rusia putea mai uşor să su
porte o creştere a unităţilor de răsboi 
ale adversarului său, fiindcă putea să 
urmeze în calea aceasta. Dacă însă 
Japonia are azi 30 de cuirasate şi 
Rusia nici unul, fiecare sporire a uni
tăţilor de răsboiu japoneze, crează o 
tot mai mare disproporţie de putere 
în detrimentul Rusiei. Interesul aces
teia e deci de a vedea Japonia con
strânsă printr’un aranjament interna- 
ţional să-şi micşoreze armamentele.

şi destăînueşte. Am să te ascult c’o deo
sebită plăcere.«

»Răutăciosule !« zise ea puţin supă
rată, se întoarse pa urmă spre ceilalţi as
cultători nerăbdători, cari o îmbărbătară 
sa povestească. »Voi istorisi pe scurt.« 
Veţi şti tot ce-i mai însemnat, dacă vă 
voi spune că am făcut odată — era acum 
zece ani —  cunoştinţa unei vrăjitoare 
caro dispunea într’adevar de facultăţi mira
culoase şi care nu numai că a gâcit din 
primul moment ce voiam s’o întreb, dar 
îmi spuse şi Ircrurl, cari se împliniră mai 
târziu întocmai.«

»Cum? Şi mai mult sa nu aflăm?« pro
veni Lordul Ashton pe oaspeţii sei. »Nu 
draga mea, acum trebue să fi ceva mai 
desluşită, vreau să-ţi viu şi în ajutor, fă
când eu introducerea. Trebue să ştiţi 
domnii mei, că Lady Ashton era în lunile 
prime ale căsătoriei noastre foarte ge
loasă; şi cred că nu trebue să vă asigur că 
fără nici o cauză. Se aflau unele guri rele, 
cari şopteau multe în urechia tinerei mele 
soţii plină de temperament, pe lângă astea 
se mai adăugară încă şi unele neînţelegeri, 
destul că tânăra mea soţ’e mă chinuia 
teribil şi era paoi să ne înstrăinăm unul 
de altui. Atunci se hotări Mylady într’o 
zi se întrebe pe o vrăjitoare bătrână de 
sfat. Asta însă trebue s’o istorisească sin
gură. Cum a fost aşa dar Harriet«?

Harriet Ashton continuă astfel :
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Dar, se va zice, nu e un singur 
om în Rusia aşa de naiv, ca să creadă 
că Japonia va consimţi. Acesta ar fi 
un optimism în adevăr copilăresc, spre 
a nu zice ridicol.

Nimic nu e mai just, dar nimic 
nu dovedeşte mai mult avantagiul 
desarmării pentru Rusia, de a înve
dera, că e mai uşor de a se lupta 
într’un front decât în două. Rusia 
poate fi împinsă din nou a face un 
răsboi în Asia ; este deci pentru ea 
de extremă utilitate să nu mai aibă 
de a face răsboaie în Europa. Ea va 
putea apoi îndrepta toate forţele ei, 
în contra unui singur adversar.

Două circumstanţe sunt posibile: 
ori Rusia, ia iniţiativa ostilităţilor şi 
face un răsboi de revanche, pentru a 
restabili prestigiul său, ori Rusia va 
fi atacată de Japonia, care urmăreşte 
politica sa agresivă, sau de China, 
care inaugurează şi ea o politică de 
espansiune.

In aceste 2 cazuri, dacă Rusia 
se poate asigura, că nu va fi atacată, 
nici de Germania, nici de Austria, si- 
tuaţiunea ei va deveni neasemănat 
mai favorabilă. Ea ar putea retrage 
trupele sale, ce Ie menţine azi la fron
tierele sale occidentale, şi le-ar putea 
concentra la ţărmurii Amurului. Cu 
un contingent militar, jumătate mai 
mic, decât cel de astăzi, Rusia ar 
putea fi de 2-ori mai formidabilă în 
Azia, având şi avantagiul, că micşo- 
rându-se contingentul, i s’ar micşora 
şi cheltuelile. Dupăce acum Rusia a 
devenit mai săracă, această conside
rare are pentru ea o importanţă mai 
mare, ca înainte. Desarmarea în Eu
ropa e deci în acest moment, mai 
mult în interesul Rusiei, decât a fost 
la prima conferenţă dela Haga.

E evident, că dacă Austriacii şi 
Prusienii continuă a menţinea formi
dabilele lor efective dealungul fron
tierei Rusiei, această putere e con
strânsă a le opune forţe egale. Tru
pele sunt deci deţinute în Europa, şi 
nu pot întră în acţiune în Azia. Inte
resul primordial al Rusiei e deci, ca 
Austriacii şi Prusienii să nu mai ţină 
numeroase regimente înaintea Podo- 
liei şi Poloniei, cu alte cuvinte, ca 
Austriacii şi Prusienii să desarmeze.

Zice apoi, autorul, că după ce nu mai e 
pericol real de o invasiune a Rusiei, poate că 
dacă Rusia va propune Austriei şi Germaniei de- 
sarmarea frontierelor lor respective, poate s’ar 
primi la Viena şi Berlin propunerea în m od fa
vorabil. A po i continuă a ş a :

E greu a spune, dacă Austria şi 
Germania vor voi sau nu a se în
crede în sinceritatea Rusiei. Dar nu 
acesta e scopul articolului meu, ci a 
dovedi, că azi mai mult ca ori şi 
când ar putea fi utilă Rusiei pacifi-

Hotărârea mea fu într’adevăr cam 
nebună, căci o luai în grabă iară multă 
precugetare într’un moment, unde — după 
o scenă furtun asă avută cu soţul meu —  
într’o dispoziţie chinuitoare, în care aşi fi 
dat jumătate din viaţa mea pentru am 
putea procura siguritate în vre-o d recţiune. 
Atunci dădu-i din întâmplare cu ocbii peste 
un inserat dirtr’o foaia ilustrată şi ce
team mehanic aces e câteva rânduri: O 
vrăjitoare, o Chiromanta cum se numea 
ea, ceea ce va să zică una, care prezice 
după metoda ţiganilor viitorul din palmă, 
se recomandă sub cea mai mare discre- 
ţiune damelor din aristocraţie ale destăinui 
secretele prezintelui şi ale viitorului.

Vă mărturisesc că în împrejurări 
normale n’aşi fi venit nici odată la idea 
de-a mă adresa la o astfel de femeie. Râ- 
deam mai înainte, când auziam că per
soane superstiţioase conzultă cărturăresc 
şi alte asemeni fiinţe. De astă dată însă 
—  a fost dispoziţia desperată a bolnavu
lui, care ia toate leacurile chiar şi acelea 
în care nu crede —  destul am întins 
şi eu mâna după acest mijlo t, care să-mi 
aducă scăparea dorită. Fără a mă mai 
gândi mult scriseiu câteva rânduri unde 
referindu-mă la anunţul jurnalului, ara 
cerut dala Chiromanta o convorbire. Ea 
pretindea adecă a i se scrie prin biroul 
de inserate şi în loc de locuinţă şi nume 
nu indsca alta decât o cifră. Două zile mai 
târziu aflai răspunsul, pentru care eu dă
dusem ear numai o cifră. Ea mă învită

carea Europei, după ce e slăbită. E 
clar, că dacă puterile noastre au scă
zut, ne e mai util, de a vedea pe 
vecinii noştri, micşorându-şi, decât 
înmulţindu-şi puterile lor. .

Dar nu e numai Austria şi Ger
mania, ci mai e şi China. Nimeni nu 
va contesta că-i e posibil acestei na
ţiuni de a-şi forma o armată formi
dabilă. Rusia va avea să întâmpine, 
dar un înfricoşat pericol, fiind-căare o 
frontieră comună cu China, care este 
de mai multe mii de chilometri. Ru
sia va fi puterea cea mai ameninţată. 
Are deci un interes superior, faţă cu 
toate celelalte puteri, de a nu vedea 
ca China să nu se militariseze.

Pacificarea continentului aziatic 
o impoartă deci pe Rusia tocmai aşa 
ca ceea a continentului european. Dacă 
nu e speranţă de a vedea Japonia 
desarmând, interesul primordial al 
Rusiei este de a vedea China, Ger
mania şi Austria luându-şi trupele de 
la frontieră. Agenţii ţarului ar trebui 
deci să lucre din răsputeri, spre a 
dobândi acesţ rezultat. Dar dacă se 
declară ea însăşi contra reducerei 
forţelor militare, e sigur, că nu va 
ajunge nici odată Ia acest rezultat.

Autorul arata apoi că cele 7 puteri de odi
nioară, cărora de doi ani li-s’a alăturat şi Japonia 
au tost stabilit un oare-care equilibru în lume adecă 
un embrion toarte sl«b al ordinei internaţio
nale. Dacă dar Japonia vine acum să turbure acea
stă ordine aceasta nu dovedeşte că trebue să se 
înmulţească armamentele, ci trebue să se unească 
toţi contra acestei puteri agresive. încheie cu cu
vintele :

In prezenţa pericolului galben 
salvarea este în uniunea Europei.

Autorii răscoalelor ţărăneşti
din România.

—  Raportul procurorului general, —

Raportul d-lui Gr. Ştefânescu, procuror 
general, în afacerea V. Kogălniceanu-Vălescu- 
Florescu, a fost dat publicităţei. Din el extragem 
următoarele cu privire la modul cum se organizau 
şi operau bandele, precum şi pasagiile în cari se 
arată vinovăţia numiţilor acuzaţi.

Modul cum s’au manifestat aceste 
revolte, locul unde şi timpul când se re
produceau, învederează că ele au avut 
caracterul de focare aparte şi independente 
în fiecare comună, ceea-ce îndepărtează 
ideia, că s’au făcut prin imitaţie sau in
fluenţarea comunei vecine. Nu există între 
ele decât un smgur cuvânt de ordine: 
locuitorii să nu devasteze în comuna lor, 
ci în comuna vecină pentru a nu fi recu
noscuţi, ca în cazul când nu ar reuşi să 
gonească pe arendaş sau proprietar, să se 
poată scuza că nu ei, ci vecinii le-au pri
cinuit dezastrul.

Revoltele din fiecare comună au avut 
aceeaşi directivă: distrugerea conacului 
proprietăţei şi cotropirea pământului. In 
fiecare comună revolta s’a născut şi produs 
cu aceiaş decor şi punere în scenă: unii

îutr’o locuinţa dintr’un cartier îndepărtat, 
şi liniştit, care până atunci îm era numai 
după nume cunoscut. Precis la oara in
dicată mă aflam în locuinţa ei ; nai se 
părea că un demon m’a atrăsese fără voia 
mea acolo. Mă îmbrăcasem cât se poate 
de simplu, pentru a nu batea la ochi în 
casa aceea sărăcăcioasă, dar dacă m’ar fi 
agrâit vreun străin, m’aş fi tradat inmediat 
prin frica şi vibrarea vocei mele, că nu 
tnă aduce aici o afacere de toate zilele.

Din norocire nu se interesa nimeni 
de mine. Părea că casa conţine numai ma
gazii de marfă. La locuinţa căutată de 
mine mi se arătă o clădire în fundul curţii 
care după cât am putut observa avea într’o 
boltitură o mică portiţă ce ducea spre o 
stradă murdară din dosul casei.

Persoana, pe care o căutam, locuia în 
parterul acestei zidiri dosnice din fundul 
curţei. Direct din boltitură porţei condu
cea o uşe mai puţin atrăgătoare într’o ca
meră mai mare, care pare că servea ca bu
cătărie. La bătaia mea în uşe mi se des
chisese printr’o sârmă ce se trăgea şi mă 
aflam la început singură în bucătăria ce 
era podită cu cărămizi stricate. Era în 
amurg de seară şi un sentiment neplăcut 
îmi apăsă pieptul. Inima îmi batea tare şi 
astfel aşteptam să văd ce va fi. După o 
jumătate minută, care mi se părea un 
secol, observai la o uşe ce conducea în 
o altă odaie că se închide o mică fere
struică, şi astfel am ştiut că am fost fixată. 
Nu mai avusem timp să mă gândesc mai

adunau pe alţii, cu toţi se înarmau cu 
ciomege, târnăcoape, securi etc. Tuturor 
li-s’au luat jurământul în comuna lor, în 
faţa bisericei, pe câmp sau pe linia satului. 
Din fiecare comună astfel pregătită se 
duceau uniţii, trimişi la comuna vecină 
să-i vestească că sunt pregătiţi şi că sunt 
aşteptaţi. Toţi cei ce aşteptau venirea ce
lorlalţi aveau în frunte pe câte unul cu 
steag roşu sau tricolor luat din primărie. 
Îndată ce se apropiau cei din comuna ve
cină, cei ce-i aşteptau începeau a da sem
nalul de răscoală prin tragerea clopotelor 
bisericei, sunarea goarnei, etc., după care 
cu toţii porneau la ja f şi devastare. Unii 
aveau chiar costume de chimbrieă roşie 
(ca în Blejeşti), aveau chiar panglici roşii 
la pălării, alţii erau îmbrăcaţi în cearşafuri 
albe şi cu un fel de turbane de cârpă albă 
la cap (ca în comuna Gratia) şi mulţi 
purtau insigne în piept. Cei din Vidrâ, 
Cârlojani, Crevenic, Tămăşeşti aveau o 
lupă, cu care privind chiar noaptea ziceau 
că zăresc pe devastatorii ce vin şi invitau 
mulţimea să devasteze şi dânşii. In multe 
comune au luat parte la răscoale primari, 
şefi de garnizoană, preoţi şi învăţători, 
deosebit de elemente rele, condamnaţi 
pentru diferite fapte, cari în schimbul 
avantajelor ce li-se procurau sau se gân
deau că pot să aibă, primeau rolul d9 
conducători ai resvrătiţilor sub numele 
de studenţi, adică nimicitorii proprietarilor 
şi liberatorii ţărănimei, a vâ n d  p en tru  
aceasta îm putern icire  dela 1 îm pă ră ţii şi 
dela M a jesta tea  S a  R eg ina .  In alte comune 
studenţii erau priviţi numai ca împuter
niciţi ai Majestăţei Sale Regina, care pre
tindeau că le dăduse ordin ca între 11 —15 
Martie să devasteze pe toţi proprietarii 
pentru a nu se mai putea întoarce înapoi 
la comună, iar între 15— 19 Martie să 
meargă la Bucureşti pentru a le împărţi 
Majestatea Sa Regina pământurile des- 
robite din mânile usurpatorilor proprietari.

In fruntea răsculaţilor au figurat de 
asemenea organizatorii şi membrii clubu
rilor înfiinţate în comună în timpul iernei 
cu menirea de a provoca la olaltă unirea 
tuturor ţăranilor spre a realiza prin pro
priile lcr forţe desrobirea din ghiarele 
ciocoilor. Mulţi din fruntea răsvrătiţilor 
sunt acei ce au venit în contact cu Vasile 
M. Kogălniceanu. In toate comunele re
voltate s’au făcut în timpul toamnei şi 
iernei aceeaşi propagandă pentru a se uni 
Ja un moment dat toţi ţăranii, spre a-şi 
căpăta drepturile ce ii-se învederau prin 
propaganda uniformă făcută de V. M. 
Kogălniceanu, Al. Vălescu şi Io inFlorescu, 
agentul celor dintâi, asigurâudu-i < ă în 
ziua când vor fi uniţi şi se vor scula să 
alunge jngul robiei, nimeni nu le va putea 
sta în cale, căci ţăranii sunt cei mai mulţi 
în această ţară şi contra lor nimeni nu 
este nebun să li-se opue, că nimeni doar 
nu vrea să fie sfărîmat în bucăţi.

In multe comune revoltele începeau 
prin a striga: Ura ! trăiască Regina şi V. 
M. Kogălniceanu, care ne dau drepturi, 
ceea-ce face să se vadă că propaganda 
făcută de V. M. Kogălniceanu, dirijată în 
acel judeţ prin specula culpabilă a numelui 
şi autorităţei Majestăţii Sale Regina faţa 
de naivii ţărani, a fost trădată de cei re
voltaţi prin manifestările lor în timpul 
entuziasmului şi numele agenţilor inte
lectuali date în vileag.

\Ya urma).

departe, căci uşa se deschise şi pe prag 
apăru o figură femeiască. Părea să fie o 
bătrână neputincioasă, care se proptea pe 
un băţ, ear un apărător de ochi verde îi 
ascundea partea de sus a feţei, buzele ei 
ofelite se mişcau numai spre a şopti răgu
şit. La început îmi era greu s’o înţeleg, şi 
îmi era aşa de groază de această şişcă bă
trână, încât mai bucuros aşi fi fugit de 
acolo. Era însă prea târziu, căci bătrâna 
îmi făcu semn să viu în odaia întunecoasă, 
unde făcu puţină lumină întorcând şurubul 
unei lampe, ce era aproape să se stingă, 
aşa încât totuşi putui să recunosc că mă 
aflu într’o odaie strimtă, a cărei unică fe
reastră era acoperită. In fundul odăii se 
vedea după o perdea de jumătate trasă, 
întunecimea unei bobituri. Din mobiliar 
nu puteam distinge alta la lumina slabă, 
decât numai masa, câteva scaune, şi o sotă 
verde demodată. O pâslă groasă sub picioa
rele mele înghiţea sunetul paşilor mei. 
Mi se părea că această tăcere fioroasă, în 
care se mişca bătrâna, deriva dela un far
mec diabolic. Femeia îmi arătă un scaun 
aşezându-se şi ea pe unul din faţa mea. 
Eu îngânaiu că sunt o bonă dintr’o casă 
distinsă şi o rugam sa mă scuze că o mo
lestez, ştiind că ea serveşte numai pe dame 
aristocrate. Atunci mă întrerupse de-odată 
prin o mişcare viuă a capului, îmi arătă să 
tac şi întinse deodată mâna ei pentru a 
mi-o lua pe a mea. Nu înţelegeam ce vrea, 

I i*o dădui însă în fine c’un oarecare tremur 
‘ după ce îmi scose-i mănuşa. Mă trecuse

C r o n i c a  d i n  a f a r ă ,  ° f .16
Inaugurarea monumentului lui Garibaldif  

ia Paris. Monumentul ridicat în memoriaj“ 
lui Garibaldi a fost inaugurat, Sâmbătă!1“  
după amiazi,în faţa unei considerabile mul- 
ţimi. Au asistat preşedintele repubiicei Fal- 
lieres, miniştrii Clemenceau, Pichon şi Pi- 
quart precum şi autorităţile civile şi mi
litare. S’au pronunţat mai multe discursuri. 
De remarcat este discursul d-lui Aliotti, 
însărcinatul de afaceri al Italiei şi al ge
neralului Canzio, ginerile lui Garibaldi.

In discursul său ţinut la inaugurarea 
monumentului lui Garibaldi, d-1 Picbon, 
ministru de externe, a zis : Franţa şi Ita
lia întreagă fraternizează astăzi la picioa
rele statuei lui Garibaldi. Manifestaţiunea 
de azi permite Franţei şi Italiei să afirme 
solemn amiciţia lor. Graţie sângelui fran
cez liber vărsat pe câmpul de bătălie, s’a 
format o naţiune nouă, caro este un ele
ment de progres şi de echilibru pentru 
Europa. Noi suntem amicii acestei naţiuni, 
de oarece nu întâlnim nicăeri din parte-i 
interese în opunere cu ale noastre, de 
oarece avem acelaşi ideal de independenţă 
şi de justiţie, deoarece avem aceeaşi do
rinţă, de a trăi cu toate popoarele într’o 
pace întemeiată pe drepturi şi pe solidaritate. 
Acordul francez-italian este comandat de 
amintirile comune şi de patriotismul fie
căreia din cele doua ţări. Neînţelegerile 
dintre ele ar fi o deplorabilă greşală, an
tagonismul lor ar fi o catastrofă.

0 declaraţie a iui Roosevelt. Ambasado
rul Japoniei Ovki şi amiralul japonez Ia- 
mamota au vizitat alaităeri pe preşedin
tele Statelor-Unite, Roosevelt. in urma a- 
cestei vizite preşedintele Roosevelt, a fă
cut sa se publice o deciaraţiune, în care 
se spune, ca a avut o întrevedere cu ami
ralul Iamamoto, care întrevedere a dat un 
rezultat foarte satisfăcător ,c o n firm â n d  b u 
n u l acord  d intre cele două  gu vern e  ş i sen 
timentele am icale ale celor două  na ţiu n i  
u n a  cătră  alta.

Prelungirea tratatelor comerciale ale /ta
liei. Corespondentul din Roma al ziarului 
»Neue Fr. Pressse« află din izvor auten
tic, că tratatul de alianţă dintre Austro- 
Ungaria şi Italia, încheiat în Iunie 1902 
pentru şase ani, nefiind denunţat în cur
sul lunei Iunie trecut, rămâne în vigoare 
pănă în Iunie 1914. Aceleaşi prescripţiuni 
găsinda-se şi în tratatul de alianţă dintre 
Germania şi Italia, tripla alianţă este ast- 
tel prelungită pănă la Iunie 1914.

Convorbire cu delegatul Japoniei la Haga. 
Corespondentul ziarului »Standard« la Haga 
a avut o convorbire cu delegatul Japoniei 
lato. lato declară, că nu poate fi vorba de, 
un războiu între America şi Japonia şi 
Japonezii vor fi despăgubiţi de pagubele, 
ce eventual vor suferi în California. Con
centrarea flotei în oceanul pacific e o che
stie, care priveşte direct pe Statele-Unite 
şi eonstitue un drept al ei ca şi al oricărui 
stat, drept, care nu poate da loc ia inter-; 
venţii.

Serbările bulgare dela Plevna. »Politi- 
sche Correspondenz« află din Sofia, că după 
dorinţa regelui Petru inaugurarea muzeu
lui şi monumentelor dela Plevna şi Paro-, 
din precum şi al monumentului ţarului 
eliberator, s’a hotărât pentru ziua de 12 
Septemvrie st. n. Din cauza timpului scurt,

un fior, când simţiam degetele ei brune 
că-mi apucă mâna dreaptă. Femeia îmi 
atrase mâna mea la lampa aşa încât apa-; 
rătorul de ochi verde îmi atingea aproape 
mâna.

»Minţi«, zise ea după o scurtă pauză. 
»D-ta nu eşti aceea, de care te dai. D-ta 
eşti o Lady«. Acum ceti mai departe ca 
dintr’o carte rece şi liniştit, din liniile mâ* 
nilor m ele: Caracterul meu, trecutul meu 
şi raporturile acele prezente. »A i supărare«, 
zise ea, »supărare provocată prin iubire, 
prin gelozie. Dar nu lucri înţelept. Nu-i ni
mic adevărat din ce îţi şoptesc amicele 
false despre bărbatul d-tale. El te iubeşte 
numai pe d-ta, acum însă e foarte supă
rat şi eşti în pericol de a pierde iubire* 
bărbatului d-taîe, dacă vei continua a-1 ma 
chinui atât pe el cât şi pe d-ta cu inchi 
puirile d taie.«

Atunci îmi eliberă mâna, iar ea se ră 
zimă obosită de scaun. Eu însă eram dii 
contră ca nou născută, sângele îmi curge: 
viu prin vine, şi după ce am plătit bin» 
pe Chiromanta, mă grăbeam să sbor pân; 
acasă, pentru a aştepta sosirea bărbatule 
meu, spre a-1 îmbrăţişa şi a-1 ruga de iertar<

Bătrâna ne a întemeiat fericirea noa 
stră, care poate de alicum s’ar fi nimicit.

C’o privire plină de iubire îndreptat 
spre soţul ei, termină doamna casei pov< 
ştirea, iar acesta îi sărută în ascuns mân.

(Va urma.)
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-m iias pentru organizarea serbărilor s’a 
r nunţat la învităţiile plănuite în lumea 
ti ;vă. Din Rusia nu va veni cu acest pri- 
1 i în Bulgaria decât marele duce Vladi- 
; r, însoţit de o suită de generali. Ştiri 
nsitive lipsesc însă.

Ş T IR IL E  Z IL E I.
— 2 Iulie v.

DiStincţiline. Din Constantinopol se 
nunţă că Sultanul a conferit d-nei Sturdza 
Dţia prim-ministrului Sturdza marele cor- 
on al ordinului Nişan-i Sefacat.

Gonvocare. Pe baza hotărârei luată 
ab Nr. 2 în adunarea cercuaiă din 30 Iunie
5. n. a. c. toţi membrii despărţământului 
ipoua şi cercul Mureşului-M. Radna şi 
iria  a »Asociaţiunei pentru cultura şi li- 
iratura poporului român« se convoacă la 
dunarea cercuaiă, ce se va ţinea la 21 
tl e st. n. 1907 al orele 3 p. m. în Lipova 
'(Calul casinei române cu următoarea ov
ine de zi\ 1) Raportul comitetului pe in- 
irvalul din anul 1904 pănă în 21 Iulie 
907. 2) Acvirarea de membrii noi şi în- 
issarea taxelor. 3) Propuneri şi interpe- 
ri. Lipova la 7 Iulie 1907. Dr. Aurel Gio- 
tn notar.

Ţărani achitat!- Curtea cu juri din 
oman a judecat în 28 Iunie v. procesul 
20 săteni implicaţi în revoltele ţărăneşti 
n comunele Hociungi şi Căciuiaţi. Toţi 
iranii au fost achitaţi.

Mulţămită publică. Cu ocaziunea esa- 
lenului elevilor dela şcoala gr. cat. rom. 
n Dej, d-1 Teodor Mihali deputat dietal 
director de bancă a binevoit a dona 

întru elevii mai zeloşi 20 cărţi din »Bi- 
ioteca copiilor» în preţ de 32 cor., iar în 
ini dela on. inteligenţă şi poporul, care au 

'irticipat la esamen s’au adunat 23 cor., 
tri premii s’au distribuit elevilor mai de- 
genţi. Primească şi pe aceasta cale, în 
urnele elevilor marinimoşii donători sin- 
îra mulţămită.

Intr’una-mi esprim mulţămită pentru 
remiül de 20 cor. donat prin M. O. D. 
>an Welle protopop şi 20 cor. din cassa 
isericei — prin curatorimea bisericească 
r* soţiei mele pentru progresul elevelor 
i propunerea lucrurilor de mână femeieşti. 
>e/, la 10 Iulie 1907. loan Bacociu învăţ.

( Cazuri de Ciumă. Din Constantinopol 
ö anunţă, că producându-se şase cazuri de 
iumă într’un otel din Alexandria dintre 
ari cinci europeni, s’au supus provenien
ţe  din ac ei oraş la o carantină de trei zile.

Şcoala de infanterie şi cavalerie din 
ealUl-Spiröi (Bucureşti) de sub conducerea 
-lui colonel I. Gardescu şi*a serbat Sâm- 
ătă aniversarea de 50 de ani dela înfiinţare, 
leara la orele 8 a avut Ioc la şcoală un 
fanchet, la care au participat Principele 
’erdinand şi Principesa Maria, ministrul de 
ăsboiu şi numeroşi ofiţeri superiori.

Din suferinţele fraţilor macedoneni.
Ştiri din sorginte oficioase din Constan- 
inopol, anunţă că aromânii din Karaferia 
i împrejurimi sunt necontenit obiectul 
mor porsecuţiuni secrete din partea comi- 
etului revoluţionar grecesc, care trimite 
iecărui aromân în parte scrisori de ame- 
linţare, învitându-i a se da drept greci, 
iaci în caz contrar vor fi omorâţi. Acum 
iâteva zile aromânul, Tanase Tanoşka a 
*>st rănit de moarte în plină stradă, în 
karaferia, de cătră membrii ai comitetului 
grecesc.

D"1 dirigent Max Krause, reîntorcân- 
du-se din concediu, a luat cu ziua de azi 
ĵn primire agendele muzicei oraşului.

'  Tinerimea română din Murăş-Uioara
şi jur invită la petrecerea de vară ce o 
va aranja Duminecă în 21 Iulie st. n. în 
sala mare a hotelului erarial din Murăş- 
Uioara. începutul precis la 7'/2 oare seara. 
Venitul curat e destinat în favorul bise
ricii arse din loc. Contribuirile marini- 
moase sunt a se trimite pe adresa O. D. 
Nicolae Galea. Comitetul aranjator: Ga- 
vrilă Pop, adm. prot. preşedinte, Dr. Emil 
Pop, c. adv. v.-preşed., Dr. Ioan Bian c. 
adv. v.-preşed., losif Nicoara teol. abs. se
cret. I, Petru Simu, teol. secret. II, Cornel 
Popa teol. controlor, Nicolae Galea preot 
cassar.

Nou advocat român- d  i Dr. ioan
*Giurgiu advocat ne comunică că din Iulie 
a. c. şi-a deschis cancelaria advocaţială în 
■Cluj (Kolozsvár) strada Wesselényi Miklós 
Nr. 24 lângă banca »Economul«.

Musică pe promenadă. Mâne, Marţi, la 
orele 5 jum. p. m. va cânta muzica ora
lului pe promenada de sus (după ziduri.)

Fiinţa băncilor şi istoricul lor.
Trad. după C o n r  a d.

Băncile moderne sunt institute de 
credit, cari au menirea, prin operaţiunile 
lor de credit de a regula circulaţiunea ba
nilor, de a primi banii, cari în afacerile 
curente nu află întrebuinţare şi de ai duce 
acolo, unde este necesitate de ei.

Dacă să mai alătură Ia această, după 
cum vom vedea mai târziu, încă o mul
ţime de alte activităţi, şi dacă în desvol- 
tarea lor sfera de activitate devine mul
tiplă, totuşi trebue să se privească de pre- 
sent aceasta ca activitate principală.

Nu s’a comparat cu nedrept, cu inima 
din organismul animalic, care are menirea 
de a conduce sângele în toate părţile cor
pului, pentru a da viaţă nouă şi de a re
trage pe cel întrebuinţat spre schimbare 
şi curăţire.

Astfel prin bănci să pune puterea 
capitalului în circulaţiune, procurându-i 
pretutindenea întrebuinţarea necesară.

Numele de bancă provine dela me
sele, pe cari schimbătorii din Italia îşi 
aveau farfuriile lor cu bani.

Deja în vechime să dă de urma unei 
activităţi de bancă, cu deosebire în Baby- 
lonia, Grecia şi Roma şi anume în formă 
de schimbătorii de bani, afară de aceasta 
în luarea de bani spre păstrare şi în darea 
de împrumuturi.

In invasiunea barbarilor să perdu a- 
ceasta activitate şi numai cătră sfârşitul 
evului mediu începe din nou a se desvolta. 
Reprezentanţii lor erau şi de astă dată 
schimbători de bani, cari ţineau în abon- 
danţă diferitele sorte de monede şi mone
dele diferitelor ţări, cărora examinându-le 
valoarea, le ţinea la dispoziţia publicului.

Fiecare ţară şi ţărişoară, ba chiar 
fiecare oraş mai mare îşi avea moneda lui 
proprie, care putea circula numai în inte
riorul teritorului, unde era bătută, era 
chiar tendinţa de a o ţine aici ear pe cele 
străine a ie ţine departe de ei.

Din cauza aceasta să născu necesitatea 
înfiinţării aşa numitelor instanţe de mij
locire, peetru a putea pune la disposiţia 
negustorului, voiajorului, principelui şi altor 
domni mari, monedele, de cari aveau lipsă 
pentru plăţile lor în străinătate şi de a 
schimba pe cele aduse din străinătate în 
de cele indigene.

Cu aceasta activitate legară schim
bătorii de bani adeseori şi din ce în ce 
în măsura tot mai mare şi darea de bani 
în împrumut.

La începutul evului mediu, erau îm- 
prumutătorii de bani, cari să ocupau pro
fesional cu aceasta, jidani mai târziu luară 
afacerea aceasta, Italienii cu deosebire în 
circulaţiunea mare şi nu numai în patria 
lor ci aproape în toată Europa.

La început îşi aveau originea în deo
sebi din Lombardia şi Toscana. Multele 
exprosiuni italiene în afacerile de bancă 
trebue reduse la aceasta împrejurare. In 
Genua se numiau deja în secolul al 12-lea 
schimbătorii de bani bancherii, ear în se
colul al 13. şi 14. sunt Italieni aproape în 
toate porturile principale ale Europei sin
gurii reprezentanţi ai activităţii de bancă.

Cu cât circulaţiunea să desvolta mai 
mult concentrându-se în anumite puncte, 
în deosebi pe pieţele cu târguri mari de 
mărfuri, cu atât mai mult să născea ne
cesitatea înfiinţării de institute mari, dând 
afacerei o siguranţă mai mare şi detră- 
gând totodată preponderanţa bancherilor 
mari şi anume făcându se institute cu ca
racter de asociaţiune sau institute de stat.

Prima încercare s’a făcut în Genua, 
unde în anul 1407 s’a întemeiat prima 
Cassă de gir >Cassa di son Giorgio« în 
Barcelona să întemeia deja în 1401 însă 
nu cu aceeaşi însemnătate.

O desvoltare mai departe s’a întâm
plat numai pe la finea sec. 17-lea, numai 
după ce prin speculaţiunea peste măsură 
şi prin procedura neraţională bancrotară 
un număr mare de bancheri însemnaţi şi 
o mulţime de negustori şi oameni avuţi 
ajunseră la sapă de lemn.

Prima încercare se face de statul ve- 
neţian în anul 80 ai sec. 16-lea, care şi 
serveşte ca model pentru înfiinţările ulte
rioare. Imboldul ar fi fost, că guvernul in 
urma războaielor purtate s’ar afla în mare 
strâmtoare de bani şi astfel necesitat de 
a lua un împrumut, pentru care numai la 
negustorii indigeni să putea adresa. Fiind 
că prin aceasta să năştea pericolul, că de- 
trăgând sume mari, putea păgubi comerciul, 
veni statul la ideea aceia, ca pe sumele 
date împrumut să deschidă o carte a da
toriei statului, în care fiecare negustor să 
aibă deschis un foliu, unde statul să credi
teze sumele luate de el împrumut şi astfel 
negustorii pe baza aceasta să-şi poată 
purta afacerile lor neîntrerupt, făcându-şi 
plăţile între ei prin trecerea din foliul unuia 
în ai altuia.

Pe baza aceasta putea statul folosi 
sume enorme de bani, fără a jigni comer
ciul, căci pe baza pretenziunei dela stat îşi 
putea face fiecare negustor cumpărările, 
putea face plăţile şi astfel să-şi continue 
neconturbat afacerile.

îndată după aceasta se înfiinţă banca 
de stat, care a funcţionat ca „Banco del 
girou dela 1619— 1806.

In Milano se înfiinţă în 1593 Banco 
di St. Ambrogio, în 1609 Amsterdamer W«s- 
selbanky 1619 Hambttrger Bank, care a func
ţionat până ia 1873, Banca din Riirnberg 
se înfiinţă la 1621.

Pe când toate acestea erau bănci de 
stat resp. orăşeneşti se înfiinţă în anul 
1694 banca engleză ca societate pe acţii 
dând statul privilegiu prin lege aceluia de 

I a înfiinţa o bancă, care va împrumuta sta
tului 1.2 mii. Pfd Steri.

Aceste bănci erau în starea primitivă 
banei curate de gir şi se bazau pe aceea, 
că un număr însemnat de întreprinzători 
depuneau în pivniţele băncei sume mari 
de bani, pentru cari le deschideau în cartea 
băncii un foliu, şi ei numai între ei puteau 
face plăţi în modul amintit mai sus prin 
trecerea din un cont în altul, aşa că banii 
depuşi rămâneau neatinşi şi numai escep- 
ţional şi în măsură limitată puteau fi ri
dicaţi.

Aceasta aduse cu sine, că numai 
membrii băncei sau cum să mai numiau 
cetăţenii băncii puteau face afaceri între 
ei numai, din care cauză sâ născu o mare 
mărginire.

Un avantagiu însemnat în această 
procedură consta în aceia, că sumele mari 
de bani, cari serveau ca temeiu comerciu- 
lui erau cruţate atât de folosire cât şi de 
perdere prin circulaţiune, ceeace în timpul 
acesta când transportul jiu numai, că era 
foarte costisitor ci era şi plin de pericol 
din causa bandelor de hoţi, era de mare 
însemnătate.

De deosebită însemnătate era însă 
împrejurarea, care a făcut îudeosebi sa se 
dea naştere la institute, că se puteau face 
plăţi independent de moneda curentă şi 
astfel se delâturau pierderile, cari să năs- 
ceau prin punerea de monede de puţină 
valoare în circulaţiune şi prin plăţile în 
monedă streină.

După cum am amintit pentru co- 
merciu zăcea o mare greutate în deose
birea cea mare de monede ale difeiitelor 
ţări, cari aveau un cerc restrâns de eir- 
culaţiune.

Inţraceea păşi deja în sec. 16. cu 
deosebire în primul deceniu a sec. 17-lea 
îq  timpul aşa numit al apropierei de 
decădere sau al legănării, abusul puterei 
statului cu privire la exercitarea dreptului 
de a b«-te monede, care prin baterea de 
monede de puţină valoarea, cari după 
câtva timp sunt din nou discreditate şi 
retrase din circulaţiune după valoarea 
metalului care-1 conţin înlocuindu-se eu 
monede noue tot de puţină valoare, cari 
pentru un timp oare-care aveau un curs 
mai mare decât era valoarea lor reală. 
Cu cât era mai mare lipsa de bani a prin
cipelui cu atât mai des să declara starea 
de discreditare, de multe ori chiar după un 
an, aşa că încetările de plăţi erau neevi
tabile, pentru-că nimeni nu mai avea în
credere în valoarea monedelor ce circulau, 
şi nu să ştia cât timp îşi vor putea mo
nedele susţinea valoarea lor legală.

Din cauza aceasta în comerciul estins 
adecă de natură internaţională nu era po
sibil şi de aceea s’a creat prin bănci un 
teren neutral, făcându-se plăţile pe o basâ 
egală şi durabilă independent de monedele 
circulabile.

Banca de gir diu Hamburg acceptă 
de aceea o unitate de valoare ideală (nu
mită »Mark Bauko«) cu o treime din va
loarea talerului imperial şi când mai târ
ziu valuta talerului se deterioră, se egală 
conţinutul de argint de 26 gr. argint fin 
cu o marcă.

Acesta nu se mai bătu de nou, ci a 
rămas ca monedă de calculare.

Ca depozite să accepta la bănci nu
mai argint în bare, mai târziu şi monede 
după conţinutul de argint.

Nici Pfd. Steri., după care socotea 
banca engleză, nu era moneda bătută ci o 
anumită cantitate de metal nob l după va
luta acceptată: aur sau argint.

Pe baza acestui aranjament se făceau 
plăţile numai pe calea creditului prin asem- 
nări în creditul ce-1 avea ia bancă şi acea
stă uşurare aduse cu sine că o mulţime 
de plăţi în alte ţinuturi şi dela negustori 
cu domiciliul în depărtări mari se fă
ceau prin trecerea în contul cetăţenilor 
băncei, cari între ei se achitau pe calea gi
rului, aşa că băncile iute ajunseră la o în
semnătate ce întrecea pe aceea a pieţei 
locale.

Braşov, Iulie 1907.
G. Stinghe,
când. com.
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A B O N A ^ ^
LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“ .
Cu 1 Iulie st  v. 1907

se deschide nou abonament pe semestrul al 
ll-lea 1907, la care învităm pe toţi amicii fi 

sprijinitorii főiéi noastre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24

coroane, pe fése lunî 12 coroane, pe trei luni 
6 coroane, pe o lună 2 coroane.

ADMINISTRAŢIUNEA.

U LT IM E  Ş T IR I.
Bucureşti 15 Iulie. In „Monitorul 

Oficial“ a apărut decretul regal, p r in  
care se revoacâ măsurile luate pentru 
prohibirea importului de mărfuri din 
Grecia şi suportarea la imposite a 
supuşilor greci.

Paris, 15 Iulie. Revista trupelor 
dela Longchamp a fost strălucită. Pre
şedintele Fallieres a sosit la orele 8 
şi a fost aclamat. In momentul când 
cortegiul preşedinţial se înapoia ia 
Elyseu şi ajunse pe Avenue Najigny 
un individ a tras două focuri de re
volver, fără să atingă pe cineva. In
dividul arestat pare a fi nebun. La 
prefectura de poliţie s’a constatat, că 
individul a tras în aer la 150 metri 
de trăsura preşedenţială. Individul 
este înscris maritim sosit noaptea 
trecută dela Rouen; el se numeşte 
Leon Mărie Maille.

D iv e rse .
R e g e le  S iam u lu i, C iu la lo n g k o rn , cu

ocazia călătoriei sate în Europa, dă multe 
de scris revistelor. Toate revistele streine 
se ocupă atât cu persoana lui în special, 
cât şi cu obiceiurile indice, cari sunt la 
curtea iui. Se spune despre el, că este un 
adevărat domnitor modern, pe care îi pri
mesc ia curţile europene ca pe unul, care 
are acelaş rang ca ceilalţi domnitori din 
Europa. Poartă haină, după croiu euro
pean, plină de medalii şi decoraţiuni. î i  
stă bine cilindru şi hainele de salon. Cu 
toate acestea, domnitorul Siamului în 
curtea sa din Bangcoc e foarte oriental şi 
învechit. Ţine harem, compus din vre-e 
300 de femei, dar din aceste numai Sovapa, 
e soţie legitimă a domnitorilor. Trăesc, având 
ia dispoziţie toate plăcerile pământului, le 
este permis toate, afară de un lucru, 
anume să se îndrăgostească în vre-un 
bărbat. O pedeapsă îngrozitoare le ajunge, 
dacă calcă legea aceasta.

Cu vre-o câţiva ani mai înainte s’a 
întâmplat, că tocmai sora cea mai mare a 
domnitoruhr, a privit foarte dulce şi galeş 
în ochii unui bărbat. Cei dela curte mo
mentan au dus ştirea domnitorului, care 
a fost silit s’o pedepsească, după cum pre
scrie legea. Şi după vechiul obiceiu, sora 
regelui a trebuit să moară prin aşa numita 
moarte a principeselor, care consta din 
aceea, că osânditul să supune de sine 
unei morţi prin foame. Asta i-a fost soar- 
tea unei principese, care a îndrăznit să 
iubească, dând semnul iubirei, prin privirea 
ei dulce în ochii unui bărbat.

Acest caz barbar al Orientului, ne 
aduce în minte, un alt caz din timpurile 
mai nouă, care s’a întâmplat nu în Azia ci 
în Europa. Domnitorul atotputernic al 
Prusienilor, Friderich, a pedepsit într’un 
mod asemenea de îngrozitor, pe un nobil, 
care a cutezat să privească în ochii su
rorii regelui, în ochii Amaliei, care şi ea 
îl privia pe nobilul Prenck, cu aceeaşi 
ardoare. Prenck, a fost băgat îa fiare şt 
aruncat în temniţă, şi ca nici în timpul 
somnului să nu aibă mângâiere, regele a 
dispus, ca de câte ori adoarme, trebue 
pomenit.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.interim.: Victor Branisee * 16

/ fik franţuzeşti şi corsete
pentru dame în posi- 

ţie, specialităţi de bandaje pentru stomac, 
pântece, gradhalter cu preţuri ieftine se 
capătă la RappapQft B. Strada ^Porţii Nr
16 etajul 1.
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Produsele Fabricei de mărfuri argiloase din Cristian
tul din Braşovul-vechiu, Strada lungă Nr. 35, care  s ’a deschis din I Maiu. (2843. 22 -3 9 )

$

TTn  i!| | ^ | |  care a absolvat cu 
U l i  1111(11 | succes f o a r t e  bun
o şcoală specială agronomică (3 ani), 
două din cele mai importante institute 
politologice ale Germaniei şi un cnrs 
comercial, având o prsxă de 3 ani 
în specialitatea sa, caută un post 
Independent pe o moşie mai mare.

Prefera în deosebi branşa de 
pomolog şi viticultor.

Posede în scris şi în cetit limba 
română, germană şi maghiară.

Oferte cu indicarea salarului a 
să adresa administraţiunei „Gazetei 
Transilvaniei. i _ 5.)

De închiriat.
O  locuinţă frum oasă  spre 

Stradă, în Scheiu, Şirul Spiiainlui Nr. !0
în etagiu, în faţa soarelui, constă- 
tătoare din 4 camere, entrée, bucă
tărie etc. să închiriează delà St. Mi- 
liaiu a. c.

In aceeaşi curte, O locpinţă mică 
parterre cu 2 odăi, bucătărie eto. 
între care odaia dela strada să poate 
folosi event. şi ca prăvălie este de 
asemenea de închiriat tot dela St. 
Mihaiu.

Informaţiuni să pot primi dela 
îngrijitorul casei. (2927,1- 3.)

W
llstCi etate aveţi?
Fata D-Yostră ™deăaf:
Dacă doriţi a vă conserva 
faţa tîaărfc întrebuinţaţiPudra Acte ie Cologae,
o novitate pe temei scien- 
tific, pentru conservarea 
şi înfrumseţarea teintului ores. care astupă porii şi ACTINA are efect admi

rabil asupra necureţenei teintului, feţei galbine, 
sgrăbunţosei, pistruei etc. A. se aplica cu o bu
căţică de piele dş caprioră albă, sau cu o basma 
de batist. Pudră actina neparfumată în cutii sau 
punguliţe. Economie mare la Pudră îa urma 
paclietârei (legal apăr'. Mijloc probat pentru îngrijirea copiilor, îngrijirea picerelor. Depărtează 
ori-ce miros de sudoare. — O plăcere după bae 
şi ras Recomandată de medici. Preţul 3 cutii 
parf. Cor. 2, neparf. Cor. 1-50, în punguliţe 
30 b. In farmaciile Ed. Kugler, Fr. Kelemen, 
G. Obert, En gros la : G. & R. Frilz, "Wien şi 
A. Notsch & C. W ien.

şi evităţl pudra de 
produce sgrăbunţe.

B an ca  N a ţ io n a lă  a R om ân ie i.
§ i t u a t i u n e  s u m a r ă .

i 9 c e ± ^ o v
24 Iunie. - A .  C  t  1  NT 16 Iunie. 23 Iunie.

102.732,265

2.017,533
65.912,305

27.467,661

172842265 Reser. metal, aur 79283897 ( 
129890000 „ Trate aur 33595000( 
Argint şi diverse monede . . . .  
Portofoliu Român şi străin. . . . 
*Impr. contra efec. publice 10704000|

113.041,707

1.562,317
89.720,502

81.228,097

112.878,897

1.512,449
85.988,362

31.904,307„ „ „ în cont-corent 21200307 (
11.999.876 Fonduri p u b l i c e ............................. 11.999,840 11.999,840
14.896,734 Efectele fondului de reservă . . . 15.871,054 15.871,054

2.910,324 Efect. fond. de amort. imob. şi mater. 6.259,121 3.259,121
5.767,518 I m o b i l e ........................................... 5.877,880 5.877,888

£03,207 Mobilier şi Maşini de Imprimerie . 640,450 640,450
889,227 Cheltueii de Administraţiune . . . 959.891 966,024

81.668,582 Depozite libere . . . .  . . . 102 885,184 103.431.834
— „ „ &  provizorii . . . 937,000 989 000
— Compturî-curente............................. 7.558,597 11.710,883

22.447,720 Compturî de v a l o r i ........................ 23 283 707 23.089,255

339 312,952
P a s i v

C a p i t a l ...........................................

408.825.347 410.119,364

12.000,000 12.000,000 12.000,000
21 291,642 Fond de r e z e r v ă ............................. 22.971,453 22.971,453

3.158,004 Fondul amortis. imob. şi material 3.404,192 3.404,192
217.344,910 Bilete de Bancă în circuîaţiune . 264.996,490 265.618,500

1.354,490 Dobânzi şi beneficii diverse . . . 1.631,028 1.704,385
81.668,582 Depozite de r e t r a s ........................ 102 885,184 103.431,834

— „ „ , „ & provizorii. . 937,000 989.000
2.495,324 Compturi curente............................. —

339 312,952 Scomptul 5%
* Dobânda 5%.

408.825,347 410.119,364

M A R E
asortiment de aparate photografice

ş i  a r t i c o l i  n e c e s a r i i  l a

fo to g ra f i i
cu preţuri foarte ieftine recomandă

Med. Droguerie

C. H. N E U S T Ă L T E U ,
B R A Ş O V ,

S t r a d a  M o r ţ i i  n r .  Î S .
r l m i t e r l  o uf p o s t a  în  t i c c a r e  zi.

Nr. M. 11396— 1907.

Publicaţie de licitaţie oficioasă.
A

In scop de a să încassa contribuţiile neplătite la vreme, competin- 
ţele, precum şi restanţele de aruncuri —  conform dispoziţiilor §§ lor 
67— 74 din Art. Legi X L IV . din 1882 am ordonat a să ţinea licitaţiune 
publică pentru vânzarea obiectelor zălogite.

Locul tinerii llcitatiunei.
în i-a zi 

de l i c i t aţ i e Zua şi oara: în a fl-a zi 
de l i c i t a ţ i e | Ziua şi oara :

i
A

In Braşov, 
Str. Prundului 

Nr. 25
,

La 23 Iulie 1906
dela 9 oare a. ra. 

pană
la 6 oare p. m.

în Braşov, 
Str. Prundului 

Nr. 25

1 La 24 Iulie 1907
dela 9 oare a. m.

, pănă 
la 6 oare p. m.

Descrierea obiectelor zălogite:
1. Mobile de casă . . . .  în valoare de Cor. 2270’—
2. Puşcă de vânat . . . . „ „ „
3. Obiecte mărunte, service

de b u c a t e .................. „ „ „
4. O la v ie r ................... ....  . „ „ „
5. Animale de casă (cai, boi,

vaci v i ţ e i ) ................... ......  „ „
6. Călească, care, care de transport „ „
7. Hamuri de c a i ........................ .....  „

20*—

300*—  
800 —

2460'—  
880’—  
150 —

Condiţiile de licitaţie:
1. In ziua primă de licitaţie să vor pune în vânzare toate obiec

tele zălogite al căror preţ nu trec peste 100 cor. vânzându-să în ori-ce 
caz şi sub preţul de estimare, dacă să vor oferi pe ele cel puţin 3/4 
din preţul de estimare.

2. La  a 2-a zi de licitaţie să vor vinde toate obiectele zălogite 
fără considerare dacă să ofere pe ele chiar mai puţin ca 3/4 din preţul 
de estimare, putând a le cumpăra acela, care a oferit mai mult.

3. Preţul de cumpărare are a sa depune immediat în bani gata.

Brassd ,  în 12 Iulie 1907.
i2926,i—2). M a g i s t r a t u l  o r ă ş ă n e s c .

^ 0  g r a ^

Am M u r e ş i a n u
Braşov, Tergul Umilul Nr. 30.

A c e s t  s t a b i l i m e n t  e s t e  p r o v e < j u t  c u  c e l e  m a i  
b u n e  m i j l o c e  t e h n i c e  ş i  f i i n d  b i n e  a s o r t a t  c u  t o t  
f e l u l  d e  c a r a c t e r e  d e  l i t e r e  d i n  c e l e  m a i  m o d e r n e  
e s t e  p u s  î n  p o s i ţ i u n e  d e  a  p u t e  e s e c u t a  ori-ce Comande c u  p r o m p t i t u d i n e  ş i  a c u r a t e ţ a ,  p r e c u m :

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ABSINT ŞI COLORI.

C Ă R Ţ I  D E  S C I I N Ţ Ă ,
L IT E R A T U R Ă  ŞI D ID A C T IC E

S T A T t T O ? E .FOI PERIODICI'.
B IL E T E  DE V IS IT Ă

DIFERITE FORMATE.

PRO G RAM EJLEG AîfTE .BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE IDITi
DUPĂ DORINŢĂ ŞT ÎN COLORI.

A W lS f ţ jp C K Î .

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tete speciile de s&rYiciuri.

C o ru p tu r i, A d r e s e , 
C ir c u la r e , S c r is o r i .

Q ouvw ti, In Iotă măti-moa.TABSR eOMISOiAU,
IN D U STR IA LE , de H O TELURI 

p  RESTAURANTE.PREPI-CURENTE ŞI DIVERSE
BILETE DE ÎNMORMÂNTĂRI.

C o m a n d e l e  e v e n t u a l e  s e  p r i m e s c  în biuroul tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în eta- giul, î n d e r g p t  î n  c u r t e .  —  Preţurile moderate. — 
C o m a n d e l e  d i n  a f a r ă  r u g ă m  a  l e  a d r e s a  l a

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

( P a f  G a z e t a  „ T r a n s i l v a n i e i “  e u  n u m e r a l  ă  1 0  f i i .  s e  v i n d e  l a  z a r a f u l  D u m i t r u  P o p ,  l a  t u t u n g e r i a ,  d e  p e  p a r c u l  R u d o l f .

Tipografia A . Mureşianu, Bl yjv.


